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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

ПА – показник активності 

КОД – кількість оцінених дій 

КПЕ – кількісний показник ефективності 

РА – рухова асиметрія 

ПРТП – показник різносторонності технічної підготовленості 

ПР – показник результативності 

ЯПЕ – якісний показник ефективності 

ОТД – обсяг технічних дій 

ІА – інтервал атаки 

ІУА – інтервал атаки 

КНЗ – коефіцієнт надійності захисту 

КНА – коефіцієнт надійності атаки 

ТТД – техніко-тактичні дії 

ЖЄЛ – життєва ємність легень 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Моделюванню у спорті вищих досягнень останнім 

часом приділяється багато уваги, а враховуючи індивідуалізацію та 

інтенсифікацію навчально-тренувального процесу, це питання відкрите та 

актуальне (В. Н. Платонов, 2015; М. П. Шестаков, 2003). Варто відмітити, що 

вищезазначена проблема гостро стоїть й у різних видах спортивних одноборств, 

оскільки індивідуальні моделі, окрім характеристик підготовленості спортсмена, 

повинні передбачати й характеристики ситуацій, і характеристики відповіді 

суперника, і зміст спортивного протиборства в цілому, а не окремих його 

елементів (Ю. І. Колупов, 2001; А. Крушевский, 2008; Л. П. Матвеєв,1997). 

Тренувальний процес борців високої кваліфікації передбачає на початковому 

етапі розробку модельних характеристик, пошук найбільш значущих засобів та 

методів підготовки спортсменів високого класу, які у подальшому впливають на 

спортивний результат (А. В. Мошанов 2000; В. Г. Пашинцев 2001). 

Процес побудови модельних характеристик спортсменів високої спортивної 

кваліфікації передбачає  врахування всіх сторін підготовленості спортсменів: 

фізичної, технічної, тактичної, психологічної, інтегральної. Деякі дослідники 

особливу увагу звертають на поєднання індивідуальних особливостей особистості 

і індивідуального стилю діяльності, що є обов’язковою умовою успішного 

виступу на відповідальних змаганнях (В. Н. Платонов, 2015; Г. С. Туманян, 2003). 

Ефективність успішного виступу борців на змаганнях різного рівня пов’язане 

з удосконалення техніко-тактичної майстерності на основі взаємозв’язку з 

морфофункціональними особливостями (В. Ягелло 2008). 

У зв’язку зі змінами правил та умов проведення змагань з дзюдо, 

перерозподілом вагових категорій, інтенсифікацією змагальної діяльності 

важливого значення набуває розробка морфофункціональних моделей борців. 

В умовах постійного росту спортивної майстерності дзюдоїстів, загостренні 

конкуренції за світову першість, за наявності великої кількості шкіл з 
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різноманітною спрямованістю техніко-тактичної підготовки, особливе місце 

відводиться розробці техніко-тактичних модельних характеристик (А. В. Ведмідь, 

2009; Г. В. Коробейніков 2007). 

Об’єктивно існуючі індивідуальні особливості борців, що можуть бути 

об’єднані в декілька типових груп, обумовлюють повноту розкриття сильних 

сторін майстерності в екстремальних умовах змагальної діяльності.  

Лише деякі дослідники (А. П. Исаев, 1998; А. В. Козляков) у своїх 

експериментальних дослідженнях шукають індивідуальні підходи до ведення 

борцівського протиборства із врахування манери ведення сутички. Але вони не 

розкривають сутності самої проблеми – відсутності критеріїв на основі яких 

можна було б прогнозувати розвиток спортивної техніки і тактики, що 

відповідають індивідуальним особливостям борців, ефективність і 

результативність змагальної діяльності залежно від морфофункціональних 

особливостей. 

Мета дослідження  охарактеризувати морфофункціональні та техніко-

тактичні модельні характеристики кваліфікованих дзюдоїстів різних манер 

ведення сутички. 

Завдання дослідження. 

1. Вивчити особливості моделювання в спортивній боротьбі та визначити 

індивідуальні манери ведення змагального поєдинку дзюдоїстів. 

2. Визначити модельні характеристики техніко-тактичної підготовленості 

кваліфікованих дзюдоїстів різних манер ведення змагального поєдинку. 

3. Зробити порівняльну характеристику морфо функціональних показників та 

показників техніко-тактичної підготовленості дзюдоїстів різних манер ведення 

змагального поєдинку.  

Об’єкт дослідження  анатомо-фізіологічні особливості і техніко-тактична 

підготовка кваліфікованих дзюдоїстів. 

Предмет дослідження  морфофункціональні показники і техніко-тактичні 

параметри змагальних прийомів кваліфікованих дзюдоїстів. 
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Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: загальнонаукові: теоретичний аналіз і узагальнення 

науково-методичної літератури та емпіричних даних наукового дослідження; 

педагогічні: педагогічне спостереження, педагогічний експеримент, метод 

експертних оцінок, аналіз відеоматеріалів змагальної діяльності борців; медико-

біологічні: антропометрія, динамометрія; соціологічні: анкетне опитування; 

математико-статистичні методи. 

Наукова новизна: 

- уперше визначено манери ведення змагального поєдинку кваліфікованих 

дзюдоїстів, а саме: силова, ігрова (комбінаційна), темпова (функціональна); 

- розроблено підходи, методичні прийоми, технологію вдосконалення 

показників техніко-тактичної підготовленості на основі розподілу борців за 

манерами ведення змагального поєдинку та розроблених індивідуальних 

морфофункціональних та техніко-тактичних моделей; 

- поглиблено знання про взаємозв’язки між морфофункціональними 

показниками та техніко-тактичною підготовленістю дзюдоїстів різних манер 

ведення сутички; 

- набули подальшого розвитку знання про моделювання індивідуального 

стилю діяльності кваліфікованих дзюдоїстів, відбір і контроль за станом їхньої 

техніко-тактичної підготовленості. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження 

можуть бути використані для складання програм спеціальної фізичної та техніко-

тактичної підготовки кваліфікованих дзюдоїстів, організації навчально-

тренувального процесу збірних команд з боротьби дзюдо; у процесі викладання 

теорії підготовки спортсменів у вищих навчальних закладах фізкультурного 

профілю; під час проведення курсів підвищення кваліфікації тренерів з боротьби 

дзюдо. 

Структута та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 95 

сторінках, з яких 80 основного тексту, що  містить 16 таблиць  і 33 рисунки. 
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Дипломна  робота складається  з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, списку 82 використаних літературних джерел і додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз та узагальнення науково-методичної літератури та емпіричних 

даних з проблем моделювання у спортивній боротьбі дозволили з’ясувати 

особливості побудови модельних характеристик дзюдоїстів, відібрати показники, 

які відображають властивості чи рівень підготовленості окремих систем організму 

спортсмена, що забезпечували б досягнення високих результатів. В основу 

морфофункціональних модельних характеристик борців покладено показники, які 

генетично детерміновані і впливають на техніко-тактичну, фізичну та інтегральну 

підготовки, що визначають ефективність та результативність змагальної 

діяльності (довжина тіла, маса тіла, довжина рук, ніг, тулуба, ширина плечей, 

таза, обвід грудної клітки, життєва ємність легень, динамометрія кистьова та 

станова).  

2. У боротьбі дзюдо 47% борців дотримуються ігрової (комбінаційної) 

манери ведення сутички, 31%  темпової (функціональної), 22%  силової. 

Відсутність арифметичної системи оцінювання частково нівелює силову та 

функціональну підготовленість дзюдоїстів, порівняно з іншими видами боротьби. 

Оскільки в дзюдо не загальна кількість виконаних прийомів, а одна більш якісна 

технічна дія приносить успіх, тому важливого значення набуває техніко-тактичне 

обігрування. 

3. Встановлено, що дзюдоїсти силової манери ведення сутички мають такі 

модельні характеристики морфофункціональних показників: довжина тіла  

174,5 см, маса тіла  83,7 кг, довжина рук  77,7 см, довжина ніг  91,3 см, обвід 

грудної клітки  100,3 см, життєва ємність легень  4133,3 см
3
, сила правої і лівої 

кисті  52,8 і 50,9 кг, станова динамометрія  171,7 кг.  

«Ігровики» мають середні величини довжини тіла (177,7 см), маси тіла 

(78,3 кг), довжини рук, ніг і тулуба (81,5, 94,7, 53,6 см відповідно), ширини плечей 

і таза (45,3 і 37,9 см), обводу грудної клітки (96,7 см), життєвої ємності легень 
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(4125 см
3
), сили правої і лівої кисті (50,4 і 49,2 кг), станової динамометрії 

(159,1 кг).  

Борці темпової манери ведення сутичок мають такі модельні характеристики 

морфо-функціональних показників: довжина тіла  182,7 см, маса тіла  80,4 кг, 

довжина рук, ніг і тулуба  86,6, 99,1 та 53,7 см відповідно; ширина плечей і таза 

 45,5 та 37,3 см, обвід грудної клітки  97,3 см, життєва ємність легень  

4366 см
3
, сила правої і лівої кисті  50,8 і 49,7 кг, сила м’язів розгиначів спини  

158,7 кг. 

4. Встановлено, що дзюдоїсти силової манери ведення сутички мають такі 

модельні характеристики техніко-тактичної підготовленості: кількість спроб 

проведення техніко-тактичних дій  10,2, показник активності  2,1, кількість 

оцінених дій  2,4, кількісний показник ефективності  0,24, різносторонність 

технічної підготовленості  0,19, рухова асиметрія  0,74, обсяг технічних дій  

2,8, результативність  193,7, якісний показник ефективності  80,7.  

«Силовики» виконують технічні дії з ближньої дистанції 75% спортсменів, у 

середньому темпі 68%, зі зручних захватів і ретельною попередньою підготовкою 

76%. Атакують епізодично, переважно 1-2-ходовими комбінаціями 71%, у низькій 

стійці 61%. Зі способів тактичної підготовленості «силовики» найчастіше 

застосовують сковування (33%), виведення з рівноваги (29%). У стійці виконують 

кидки із захопом ніг (28%), передньою підніжкою (17%), зачепом та підхватом з 

середини (19 та 24% відповідно); у партері найчастіше виконують утримання 

(66%). Кількість перемог у стійці та в партері у дзюдоїстів силової манери 

ведення сутички складає 73 і 27% відповідно. 

Дзюдоїсти ігрової манери ведення сутичок мають такі техніко-тактичні 

модельні характеристики: кількість спроб проведення техніко-тактичних дій  8,3, 

показник активності  1,7, кількість оцінених дій  2,7, кількісний показник 

ефективності  0,33, різносторонність технічної підготовленості  0,31, рухова 

асиметрія  0,61, обсяг технічних дій  4,6, результативність  245,4, якісний 

показник ефективності  90,9. З поміж дзюдоїстів  «ігровиків» виконують 
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технічні дії на середній дистанції 64% спортсменів, у середньому темпі 67%. 

Атакують епізодично, експромтно, переважно 3-4-ходовими комбінаціями 77%. З 

арсеналу тактичної підготовленості «ігровими» найчастіше застосовують 

контратаки (29% сутичок), виклик (21%), подвійний обман (18%). У стійці 

дзюдоїсти ігрової манери ведення сутички виконують кидки через стегно (24%), 

через голову (17%), через спину з колін (18%), а в партері найчастіше проводять 

утримання (57%) та удушення (18%). Кількість перемог у стійці та в партері у цих 

спортсменів становить 89 і 11% відповідно. 

Дзюдоїсти темпової манери ведення сутичок мають такі техніко-тактичні 

модельні характеристики: кількість спроб проведення техніко-тактичних дій  

12,7, показник активності  2,6, кількість оцінених дій  2,9, кількісний показник 

ефективності  0,23, різносторонність технічної підготовленості  0,22, рухова 

асиметрія  0,82, обсяг технічних дій  3,7, результативність  189,9, якісний 

показник ефективності  65,5. Серед дзюдоїстів «темповиків» виконують технічні 

дії з дальньої або середньої дистанції 58 і 32% спортсменів відповідно, у 

високому темпі 78%, та високій стійці. Атакують безперервно, переважно 2-3-

ходовими комбінаціями 65%, зі зручних захватів. «Темповики» застосовують такі 

тактичні дії: повторна атака (28%), переміщення (23%), загроза (13%), обман 

(14%). У стійці найчастіше застосовують кидки підхватом під дві ноги (ззовні) 

(24%), через стегно (21%), підсічкою (18%), а в партері –утримання (61%), больові 

(20%). Кількість перемог у стійці та в партері у дзюдоїстів темпової манери 

ведення сутички становить 80 і 20% відповідно. 

5. На етапі спеціалізованої базової підготовки доцільно вивчати техніко-

тактичні дії відповідно до морфофункціональних особливостей, які генетично 

детерміновані, і здійснювати підготовку спортсменів у зв’язку з манерами 

ведення сутичок на основі врахування показників фізичної, психічної, техніко-

тактичної підготовленості. 
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